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1' aggressione del circolo, minacciando la 
folla. I l g radua to venne a l lon tana to imme-
d ia tamente da Cerignola. 

CICCOTTI. Al circolo c' era la selvag-
gina !... 

M A U E Y . Le dirò dove si t r ovava la 
selvaggina!... 

P R E S I D E N T E . Onorevole Maury, con-
cluda! Al t r iment i dovrò toglierle facol tà 
di parlare ! Io debbo far r i spe t ta re il re-
golamento e tu te la re il d i r i t to anche degli 
al tr i in ter rogant i . . . 

M A U E Y . Ma io ho il dir i t to di par lare 
di una questione che investe l 'ordine pub-
blico e le leggi che lo garant iscono. 

P R E S I D E N T E . Ella è già fuor i del suo 
dir i t to . Son dieci minu t i che par la . 

M A U R Y . Mi si è i nv i t a to a parlare della 
selvaggina!. . . Ne parleremo!. . . 

MAZZONI. Le abb iamo domanda to se 
si va al Circolo della caccia col fucile. 

MAURY. I l g radua to di pubblica sicu-
rezza, ripeto, venne a l lon tana to dalla città... 

P R E S I D E N T E . Ella dunque non vuole 
o t t empera re al mio invito di concludere ? 
E allora le tolgo facoltà di parlare. 

MAURY. Pe rme t t a . . . 
P R E S I D E N T E . Ella non ha più facol tà 

di par lare . 
MAURY. P rendo a t t o della l ibertà con 

la quale si può discutere dal la t r i buna i ta-
l iana! . . . (Interruzioni) . 

P R E S I D E N T E . Ella ha avuto ampia li-
ber tà di parlare; ed ha par la to per ol tre 
dieci minuti , ment re il regolamento non ne 
concede che cinque ! Io non le posso con-
sentire di violarlo in modo simile. 

MAURY. Trasformerò la mia interroga-
zione in interpel lanza. 

P R E S I D E N T E . Occorre che ella pre-
senti la interpel lanza. Ormai non può più 
t ras formare in interpel lanza questa inter-
rogazione già svolta. 

L 'onorevole De Giovanni ha facoltà di 
dichiarare se sia soddisfa t to . 

D E G I O V A N N I . Sono dolente di non 
potermi associare alle considerazioni espo-
ste dall 'onorevole Maury circa lo sciopero 
di Cerignola, perchè, secondo me, le cause 
di quello sciopero sono a lquan to diverse. 
Esso fu originato, non già da un 'orda di 
facinorosi, ma da una falange di lavora tor i 
disoccupati , i quali, in conseguenza della 
lunga siccità e delle t r is t i condizioni del 
momento , avevano bisogno di lavorare . 

Ma lo sciopero, con t ra r i amente a quello 
che afferma 1' onorevole Maury, ha an-

che una causa pol i t ica; esso *è s ta to mo-
t iva to dal bisogno di fare un 'agi taz ione 
per o t tenere lavori pubblici, ed anche dal-
l ' a t teggiamento della casa ducale La Ro-
chefocaul t , la quale, dopo le elezioni po-
litiche , quando l 'onorevole Maury in un 
discorso diceva : « la canaglia avversa-
ria deve inchinarsi o sparire », prendeva 
occasione dal f a t t o che i lavora tor i orga-

< nizzati avevano v o t a t o per il candida to 
socialista, per cercare di infrangere la ta-
riffa s t ipula ta nel maggio 1912 e che essa 
e la casa Pavoneelli , pur non avendola fir-
m a t a , avevano d ichiara to al sindaco del 
Comune di accet tare , come avevano f a t t o 
gli a l t r i propr ie tar i . 

Ora dopo le elezioni si t e n t ò di mu ta re 
le condizioni s t ipulate , non solo, ma qualche 
rappresen tan te della casa La Rochefocaul t 
in una frazione del Comune, disse pubbli-
camente che coloro che si r i teneva aves-
sero vo ta to per il candida to socialista, non 
sarebbero più assunti a lavorare presso la 
Casa. Di qui l 'agitazione, la quale t endeva 
ad avere un lavoro pubblico per l 'argina-
t u r a del l 'Ofanto ed anche un piccolo la-
voro per uno scasso antifìllosserico che si 
doveva iniziare. 

Ma questo lavoro di scasso, invece di 
essere dato ai contadini che lo reclama-
vano, fu da to ad una crea tura della casa 
Larochefocaul t . . . 

MAURY. Non è esat to . Chiedo di par-
lare per f a t t o personale. 

D E GIOVANNI . .. .che lo assunse ad un 
prezzo t a lmente basso, che i contadin i che 
vi hanno lavora to , invece di guadagnare 
lire 2,20 il giorno, come promet teva la t a -

I riffa, sono riusciti a guadagnare appena 60 
centesimi. 

Ora che in un 'abi taz ione di popolo s'in-
filtrino anche quei tal i elementi , a cui ha 
alluso l 'onorevole Maury, lo possiamo com-
prendere ; ma le esagerazioni di cui egli ha 
par la to (io ero sul posto e, forse, l 'onorevole 
Maury era a ponzare a l t r i miglioramenti da 
concedere ai ferrovieri du ran t e quella triste 
g iornata) non esistono a f fa t to , e le famosis-
sime bande erano cost i tu i te da una doz-
zina di ragazzi. C'erano pure le donne e 
gli uomini che li seguivano, ma per t r a t -
tener l i e non per eccitarli a commet te re 
quegli a t t i che sono s ta t i deplorat i . {Com-
menti — Rumori a destra e al e entro). Questi 
f acevano il loro dovere di ci t tadini , cer-
cando di t r a t t ene re dei ragazzi che pote-
vano commet tere f a t t i deplorevoli. (Rumori 

ì — Interruzioni). 


